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La migracion de las aves LA MIGRACION DE LAS AVES

Pregunta 1 /3
La migracion de las aves es un movimiento estacional & gran escala, para

E:gﬂi? mﬁmfeﬂ ;ﬁpﬁﬁrﬂ g;ffbi";ein: fa d&splazgrse desde y hacia susls'rt'm de reproduc cion. Gada afio, algurlmf
opcian. voluntarios cuentan las aves migratorias en lugares especificos. L{:_s cientificos

capturan algunas aves v las marcan colocando en sus patas un anille v una
banda de color. Los cientificos usan las observaciones de las aves marcadas
junto con &l conteo realizado por los voluntarics para determinar las rutas

La mayocria de las aves migratorias se rednen en un sitio : :
determinado vy luego migran en grandes grupos y no migratorias de las aves.
individualmente. Este comportamiento es resultado de la
evolucion. i Cudl de las siguisntes afirmaciones constituye
la mejor explic acion cientifica de la evolucion de este
comportamiento en la mayoria de las aves migratorigs?

) Les aves gue migraban sclgs o en peguefios grupos
tenian menos probabilidad de sobrevivir y
reproducirse.

) Las aves gue migraban solas o en pequefios grupos
tenian mas probabilidad de encontrar el alimento gue
necesitaban.

0 “Jolar en grandes grupos permitia que oiras espetiss
de aves se unieran a la migracion.

1 “olar en grandes grupos permitia gue cada ave
tuviera mejores probabilidades de encontrar un lugar
para anidar.
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La migracién de las aves LA MIGRACION DE LAS AVES
Pregunta 2 /3

La migracion de las aves es un movimiento estacional a gran escala, para
desplazarse desde y hacia sus sitios de reproduccion. Cada ano, algunos
voluntarics cuentan les aves migratorias en lugares especificos. Los cientific os
capturan algunas aves v las marc an colocande en sus patas un anile v una

. banda de color. Los cientificos usan las chservaciones de las aves marcadas

Identifica un factor que podria volver impreciso el conteo de junto con el conteo realizado por los volentarios para determinar las rutas
aves rea_llzadn por los voluntarios v explica como afecta al migratorias de las aves.
conteo dicho factor.

Consulta la informacion de “La migracion de ias aves” & is
derecha. Escribe tu respuesta.
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LA MIGRACION DE LAS AVES

La migracion de las aves ,
El chorlite dorado

Pregunta 3/ 3

Consulta s informacién de "El chorlito dorado” 5 s derecha. El chorlite doredo = un ave migratoria gue se reproduce en el norte de Europa. En otorio,
Para responder & /3 pregunta, seleccions una o Mas esta ave viaja a regiones mas calidas donde el alimente es mas abundante. En primavera,
opciones. regresa & su sitio de reproduc cion,

Los mapas de abajo =2 basan en mas de diez afos de investigacion sobre la migracion del

; Cudles de las siguientes afirmaciones sobre la migracion thorlito dorade. Elmapa 1 muestra las rutas migratorias del ¢horlite dorado hacia el sur en

del chorlite dorade estan respaldadas por los mapas? otofio y &l mapa 2 muestra las rutas migratorias hacia el norte en primavera. Las zonas
grises representan zonas terrestres v las blancas zonas acuaticas. El grosor de las
J Recuerda seleccionar una o MAas opCionss. flechas indica el tamafio de los grupos de aves migratorias.
[ Los mapas muestran una disminucion en el nimero Rutas migratorias del chorlito dorado
de chorlites dorados que migrarcn hacia €l sur en los
iltimos diez afios. N
[ Los mapas muestran gue las rutas migratorias hacia
el norte de ciertos chorlites dorades son diferentes a s} E
las rutas migratorias hacia el sur.
[ Los mapas muestran gue los ¢horlitos dorados pasan g

elinvierno en regiones gue se encuentran al sur y al
suroeste de sus lugares de reproduccion y anidacion.

[ Los mapas muestran gue las rutas migratorias del
¢ horlito dorado s2 han algjado de las regiones
costeras en los Otimos diez anos.

Mapa 1. Rutas migratorias hacia el sur Mapa 2. Rutas migratorias hacia €l norte
en otono &N primavera
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Correr cuando hace calor
Introdue cion

Lee iz introduccion. Después, da clic en la Recha SIGUIENTE.

CORRER CUANDO HACE CALOR
Cuando una persona corre una distancia muy larga, aumenta la temperatura corporal y €l cuerpo transpira.

Silos corredores no beben bastante agua para reemplazar la que pierden al transpirar, se pueden deshidratar.
Lna pérdida de agua del 2% o mas de la masa corporal se considera un estado de deshidratacion. Este
porcentaje se indica abajo en el medidor de perdida de agua.

i la temperatura corporal llega a los 40 *C o mas, los cormedores pueden sufrir una afec cion potencialments

mortal llamada golpe de calor. Esta temperatura se indica abajo en el termémetro gque mide la temperatura
corporal
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Correr cuando hace calor
Introduc cion

Esta simulacion se basa n un modelo gue calcula el
volumen de sudor, la perdida de agua v la temperatura
corporal de un corredor después de correr una hora.

Para ver como funcionan los controles de la simulacion
sigue estos pasos:

1. Mueve la barra de desplazamisnto de Temperatura
del aire.

2. Mueve la barra de desplazamiento de Humedad
del aire.

3. Selecciona "S0° o "Mo” en Bebe agua

4. Da clic en &l botan "Ejecutar” para ver los
resultados. Observa gue una pérdida de agua del
2% o mas provoca deshidratacion v gue una
temperatura corporal de 40 °C o mas provoca un
golpe de calor. Estos resultados tambign se
muestran en la tabla.

Mota: los resultados gue se presentan en la simulacion
se basan en un modelo matematic o simplific ado que
analiza como funciona &l cuerpo de una persona en
partic ular, después de correr una hora en diferentes
condiciones.

Temperatura del aire (*C)
Humedad del aire (%)
Bebe agua

Hurmedad del
aire (%)

Deshidratacion

I

42
i
40
19
18
i
36
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Correr cuando hace calor
Pregunta 1/5

| » Como ejecutar la simulacién

Ejecuta la simulacion para obiener datos basados en la
informacion gue est8 & continuacion. Para respondesr 8
la pregunts, selecciona tu respuests de ia lista
desplegable.

LIn corredor ¢orre durante una hora en un dia caluroso
¥ seco (temperatura del aire 40 *C, humedad del aire
20%). El corredor no bebe agua en absoluto.

2i0ué peligro amenaza la salud del corredor en estas
condicionss?

El riesgo para la salud del corredor es

| Selecciona ..

Esto lo indica | Seleccicna * |del corredor
después de una correr una hora.

Deshidratacion

I

Temiperatura del aire [*C)

Humedad del aire (%)

Bebe agua

Hurmedad del
aire (%)
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Correr cuando hace calor
Pregunta 2/ 5

| » Como ejecutar la simulacion |

Ejecuta la simulacion para obtener datos hasados en la
informacion gue esta & continuacion. Fara respondsr &
is pregunta, da clic en una opcion ¥ despues selecciona
los datos de iz tabls.

Un corredor corre durante una hora en un dia caluroso
y himedo (temperatura del aire 35 *C, humedad del aire
&0% ) sin beber agua en abscluto. Este correder tiene el
riesgo de sufrir tanto deshidratacion como un golpe de
calor.

i Como afecta el riesgo de deshidratacion v golpe de
calor del corredor si bebe agua durante la carrera?

) Beber agua pusde reducir el riesgo del golpe de
calor pero no el de deshidratacion.

) Beber agua pusde reducir el riesgo de
deshidratacion pero no el del golpe de calor.

) Beber agua puede reducir €l riesgo del golpe de
calor y &l de deshidratacion.

) Beber agua no puede reducir ni &l rissgo del golpe
de calor ni el de la deshidratacion.

* Dentro de la tabla, selecciona dos rengloes de datos
que apoyen tu respussta.

29 =
41 |
40

39
Deshidratacion !

w
36

Temperatura del aire (°C)

Humedad del aire (%)

Bebe agua

Humedad del
aire (%)
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Correr cuando hace calor |

Pregunta 3 / 5

| » Como ejecutar la simulacion |

Ejecuta ia simulacion para obtener datos basados en ia
informacion que esta a continuacion. Para responder &
Ia pregunta, da clic en una opcion y después selecciona
los datos de la tabla.

Cuando la humedad del aire es del 50% v se corre por
una hora, ;cual es el efecto de un aumento en la
temperatura del aire scbre el volumen de sudor?

0 Elvolumen de sudor aumenta.
2 El volumen de sudor disminuye.

- Dentro de la tabla, selecciona dos renglones de
dates que apoyen tu respuesta.

;Cusl es |3 razan bioldgica de este efecto?

Deshidratacion

I

Temperatura del aire (°C)

Humedad del aire (%)

Bebe agua

Humedad del
aire (%)
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Correr cuando hace calor :5
Pregunta 4 /5 40

| 39
Deshidratacidn 38

kT

36

| » Cémo ejecutar la simulacién

Ejecuta la simulacion para obtener datos basados en la
informacion que esté & continuacion. Fara responder &
Iz pregunia, da ciic en una ocpcion y despuss selecciona
los datos de la tabia.

Con base en la simulacién, cuando la humedad del aire
&5 del 40% v se corre por una hora, ;cugles la
temperatura méxima del aire & la gue una persona Temperatura del aire (°C)
puede correr sin sufrir un golpe de calor?
o 20C
@ 25°C Bebe agua
o 30°C
0 35°C Humedsad del
© 40°C aire (%)

Humedad del aire (%)

<t Dentro de la tabla, selecciona dos renglones de
datos que apoyen tu respuesta.

Explica como estos datos apoyan tu respuesta.
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Correr cuando hace calor
Pregunta 5/ 5

. N N N .
| Como ejecutar la simulacion | Deshidratacion

Eiecuta Ia simulacion para obtener datos basados en ia
informacitn que esté & continuacidn. Para responder &
Iz pregunta, da ciic en una opcion ¥ después escribe tu
explicacion.

La simulacion te permite elegir una humedad del gire del

20%, del 40% o del 50%.
Temperatura del aire (*C)

Aun bebiendo agua, cuando la humedad es del S0% v la
temperatura es de 40°C, ; piensas que COImer &s

seguro o peligroso? Bebe agua

O Sequro

* Peligroso Humedad del
aire (%)

Humedad del aire (%)

<t Dentro de la tabla, selecciona dos renglones de
datos que apoyen tu respuesta.

Explica como estos dates apoyan tu respuesta.
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Introdiuc cion

Lee ia infroduccion. Después, da cfic en fa flecha SIGUIENTE.

INVESTIGACION DE LAS LADERAS DE UN VALLE

L grupo de estudiantes cbserva una
diferencia considerable entre la vegetacion
de las dos laderas de un valle: la
vegetacion de la ladera & ez mucho mas
verde y abundante que en la B. Esta
diferencia se puede cbservar en la
ilustracion de la derecha.

Los estudiantes investigan por qué la
vegetacion es tan diferente de una ladera
a la otra. Como parte de esta
investigacion, los estudiantes midieron tres
factores ambientales en un periodo
determinado:

« Radiacion solar: cantidad de luz solar
que llega a un lugar determinado

« Humedad del suelo: cantidad de agua
en &l suelo en un lugar determinado

« Precipitacion: cantidad de
lluvia gue cae en un lugar determinado
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Pregunta 1/2

Consults la informacion de “Recoleccion de datos” & ia
derecha. Escribe tv respuesta.

Alinvestigar las diferencias de vegetacion entre una
ladera v la ofra, ; por qué pusieron los estudiantes dos
ejemplares de cada instrumento en cada ladera?

INVESTIGACION DE LAS LADERAS DE UN VALLE
Recoleccion de datos

Como se ilustra abajo, en cada ladera los estudiantes colotan dos ejemplares de cada uno de
los tres instrumentos siguientes.

Sensor de radiacion solar: mide la cantidad de luz sclar en mega
joules por metro cuadrado (MJIm®)

. Sensor de humedad del suelo: mide la cantidad de agua como

porcentaje de un volumen de tierra

Pluviometro: mide la cantidad de agua precipitada en milimetros
(mim)
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Pregunta 2 / 2

Consulta la informacion de "Analisis de datos” a la
derecha. Para responder a la pregunta, seleccions una
opcion, después escribe ty explicacion.

Dos estudiantes no estan de acuerdo en la razon por la
cual existe una diferencia de humedad del suelo entre
las dos laderas.

« Elestudiants 1 piensa gue esta diferencia de
humedad del suelo s2 debe a la diferencia de
radiacion solar en las dos laderas.

« Elestudiants 2 piensa gue la diferencia de

humedad del suelo s2 debe a la diferencia en la
precipitacion en las dos laderas.

De acuerdo con los datos, ;cual estudiante tiene la
razon?

0 Elestudiante 1
0 Elestudiante 2

Explica tu respuesta.

Los estudiantes promediarcn las mediciones recabadas en un pericdo determinado de cada
par de instrumentos en cada ladera y calularen la inc ertidumbre de esos promedios. La tabla

INVESTIGACION DE LAS LADERAS DE UN VALLE
Analisis de datos

de abajo muestra sus resultados. La incertidumbre se indica después del signo "2,

Radiacion solar Humedad del suelo Precipitacion

promedio promedio promedio
Ladera & 3,800 + 300 MJ/m2 28x2% 450 £ 40 mm
Ladera B 7,200 + 400 MJ/m2 18+ 3% 440 £ 50 mm
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Meteoroides y crateres METEOROQIDES Y CRATERES
Pregunta 1 /3

Las rocas en el espacio gue entran en la atmasfera de la Tierra se llaman meteoroides.
Conforme atraviesan la atmosfera, los meteoroides se calientan v brillan. La mayoria se
quema completamente antes de llegar a la superficie de la Tierra. Cuando un metecroide llega
a la superficie, puede crear un agujero llamado crater,

Consulta la informacion de "Meteoroides y craferes” a la
derecha. FPara responder a la pregunta, selecciona una
opCion.

A medida que un metecroide s aproxima a la Tierray a
zu atmosfera, su veloridad aumenta. ;Por gque razon?

Al metecroide lo atrae la rotacion de la Tierra.
Al metecroide ko impulsa la luz del Sol.

Al meteoroide lo atrae la masa de la Tierra.
Al meteoroide lo repele el vacio del espacio.
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Meteoroides y crateres METEORQIDES Y CRATERES
Pregunta 2 / 3

i i Las rocas en el espatio que entran en la atmasfera de la Tierra se llaman metecroides.
Consuita iz informacion de "Meteoroides y crateres” a s Conforme atraviesan la atmasfera, los metecroides se calientan y brillan. La mayoria se
derscha. Fara responder & Ia pregunta, selecciona tu quema completamente antes de llegar a la superficie de la Tierra. Cuando un metecrcide llega
respuesta de Iz lista desplegabis. a la superficie, puede crear un agujers llamado crater

i0ue efecto tiene |z atmosfera de un plansta sobre =l
nimero de crateres presentes en su superficie?

Entre mas densa sea la atmosfera de un planeta, hay
Selecciona * | crateres en su superficie, porgue
>elecciona v | metecroides se gueman por completo

en la atmosfera.
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Meteoroides y crateres METEOROIDES ¥ CRATERES
Pregunta 3 /3

Las rocas en el espacio que entran en la atmasfera de |a Tierra se llaman meteoroides.
Conforme atraviesan la atmasfera, los metecroides se calientan v brillan. La mayoria se
derecha. Fara responder & la pregunts, utiiza “arrastrar guema completamente antes de llegar a la superficie de la Tierra. Cuando un metsoroide llega
¥ soltar. a la superficie, puede crear un agujero llamado crater.

Consulta ia informacion de "Meteoroides v crateres” a la

Examina los siguientes tres crateres.

Clasifica los crateres en funcion del tamafio del
meteoroide gue los forma, del mas grande al mas
pequeno.

El mgs  ——  Elmas
grande pequeno

A|l|B||C

Clasifica los crateres en funcion del momento en el que
s formaron, del mas antiguo al mas reciente.

antiguo recients
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Granja acuicola sustentable
Intreduc cion

Lee i3 infroduccion. Después, da ciic en ia fiecha SIGLIENTE.

GRAMNJA ACUICOLA SUSTENTABLE

La crecients demanda de pescados v mariscos pesa cada vez mas sobre las poblacionss de peces silvestres. Para
reducir este problema, algunos investigadores estudian la forma de cultivar peces de manera sustentable en granjas
acuicolas.

Poner a funcicnar una granja acuicola sustentable implic & resolver dos problemas: (1) alimentar & los peces cultivados,
y (2) mantener la calidad del agua. Los petes cultivados requieren grandes cantidades de alimento. Para gue una granja
acuicola sea sustentable debe producir el alimento necesario para sus peces. Los desechos acumulados por los peces
&n la granja pueden alcanzar niveles peligrosoes para los peces. Debe haber un flujo ¢ onstants de agua de mar
circulando por la granja acuicola sustentable. Los desechos y €l exceso de nutrientes (el alimento que requisren las
plantas v algas para crecer) deben ser eliminados del agua antes de que &sta regrese al mar.
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Granja acuicola sustentable
Pregunta 1/ 3

Consults fa informacion de abajo. Fara responder a [a pregunta, utiiza “arrasirar y soltar”

El diagrama muestra &l plano de una granja acuicola El agua regresa al mar El agua de mar entra Se afiaden
experimental con tres grandes estangues. Se bombea ala granja nutrisntes n
agua del mar que se filtra antes de pasar de un estangue a este estanque

otro, para luego devolverse al mar. El objstive principal de FHrD
esta granja es cultivar lenguados comunes para luego
cosetharlos de manera sustentable.

» Lenguado comin: el pez cuithvado. Su alimento preferido
&5 el gusanoc maring.

Los siguientes organismos se usan tambign en esta granja;
« Microglgas: organismos microscopicos que requisren
unicamente luz y nutrientes para crecer.
« Gusancs marines. imertebrados que crecen muy
rapidamente al alimentarse de microalgas.
« Melustes: organismos que s& alimentan de microalgas v
de otros pequefos organismos presentes en el agua.

» Plantas de humedal plantas que absorben los nutrientes y
los desechos del agua.

Se limpia &l agua Se posechan los peces en este estangue

wrvveewe Filtros que permiten que 5ok las microalgas se mesyvan porioda la granja, conla
cormenis de agua

Los investigadores deben decidir en gué estangue colocar & cada organismo. Arrastra v suelta cada imagen que s muestra abajo en el estangue que
le corresponda para que £l lenguado comin se alimente v el agua salada regrese al mar sin modificarse. Las microalgas ya se colocaron en el

estangue indicado.
@ | | $P | -

Lenguads comun Guzang manng Moluzco Fiantaz de humedal
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Granja acuicola sustentable
Pregunta 2 / 3

Consults la informacion de abajo. Para responder a s pregunta, selecciona una opoion.

El diagrama muestra €l plano de una granja acuicola El agua regresa al mar El agus del mar entra Se afiaden
experimental con tres grandes estangues. Se bombea & la granja nutrientas en
agua del mar que se fitra antes de pasar de un estanque a este estanque

otro, para luego devolverse al mar. El objstive principal de Filtro —p
esta granja es cultivar lenguados comunes para luego
cosecharles de manera sustentable.

« Lenguado comin: el pez cuithvado. Su alimento preferido
&5 el gusano maring.

Los siguientes organismos se usan también en esta granja:
« Microslgas: organismos microscopicos que reguisren
Unicamente Uz y nuirientes para crecer.

= Gusanos marinos: invertebrados que crecen muy
rapidaments al alimentarse de microalgas.

= Meluscos: organismos que se alimentan de microalgas v
de otros peguenos organismos presentes en el agua.

= Plantas de humedal: plantas gue absorben los nutrisntes v
los desechos del agua.

Se limpia &l agua e posechan los peces en este estanque

Wesseese Filtros gue permiten gue sobo las microalgas se mwevan por ioda la granga, con la
corrients de agus

Los investigadores chservaron que €l agua que regresa al mar contiene gran cantidad de nutrientes. Para reducir este problema, ; cuél de los
elementos siguientes se debe afadir en mayor cantidad a la granja acuicola?

) Mutrientes

) Gusano marino

O Moluscos

) Plantas de humedal
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Granja acuicola sustentable
Pregunta 3/ 3

FPara responder a la pregunta, selecciona UnNa opcion.

i Cue procedimiente permitiria gue el culive de peces sea mas sustentable?

0 Aumentar el flujo de agua gue circula por los estangues.
0 Aumentar la cantidad de nutrientes que se agregan al primer estangue.
& Utilizar fitros gue permitan gue organismos mas grandes pasen de un estangue al otro.

O Utilizar los desechos que producen los organismos para elaborar combustible con &l cual
funcionen las bombas de agua.
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